关于本市深入开展存量专利盘活工作的

若干措施

2024年3月以来，市知识产权局会同市教委、市科委、市卫生健康委，在全市高等学校、科研机构、医疗卫生系统中组织开展了存量专利盘点工作，迄今共有4.3万余件具有市场需求潜力、经济价值较高的专利，在国家知识产权局建立的高校和科研机构存量专利盘活系统（以下简称“盘活系统”）专利转化资源库登记入库，为上海全面实施专利转化运用专项行动奠定了坚实的工作基础。为深入贯彻落实《专利转化运用专项行动方案（2023—2025年）》《关于加快推进高校和科研机构存量专利推广转化工作有关事项的通知》以及《上海市专利转化运用专项行动实施方案》，推动本市存量专利盘点向存量专利盘活转段，现就有关工作提出如下措施：

强化专利转化运用政策导向

切实贯彻落实国务院办公厅有关指示要求，各单位在涉及专利的考核中，要突出专利质量和转化运用的导向，避免设置专利申请量约束性指标，不得将财政资助奖励政策与专利数量简单挂钩；在各级各类涉及专利指标的项目评审、机构评估、企业认定、人才评价、职称评定等工作中，要将专利的转化效益作为重要评价标准，不得直接将专利数量作为主要条件。要进一步从源头夯实专利转化运用基础，实施高价值专利培育工程，认定一批高价值专利培育中心，并推动本市企业加强海外专利布局。支持创新主体综合运用优先审查、快速审查、集中审查、延迟审查等多种审查模式，提升核心技术领域专利布局质量和效率，扩大高价值专利储备。
加强入库专利信息传播利用

依托盘活系统（网址：https://www.patentnavi.org.cn/），有效运用大数据、人工智能等新技术，向企业精准推送高等学校、科研机构、医疗卫生机构存量专利，加强本市相关存量专利的流转对接。鼓励和支持本市高新技术企业、专精特新企业、专利工作试点示范企业以及国家知识产权优势示范企业等重点单位注册登录盘活系统，进行专利订阅、收藏和评价，或在盘活系统中反馈有关需求及合作意向。

各区知识产权局要依托上海市知识产权运营服务集聚区各功能园、国家级及市级知识产权试点示范园区、上海市园区知识产权集中托管项目承担单位以及商标品牌创新创业基地、商标品牌指导站等载体，组织动员本区域内有科技创新发展需求的企业注册登录盘活系统。

推动存量专利实施许可转让

各高等学校、科研机构、医疗卫生机构要及时收集企业的专利评价信息、技术改进需求和产学研合作需求，借助盘活系统拓展专利的供给渠道，优化专利的输出效益；要注重筛选市场有前景、企业有需求的专利，通过专利许可转让特别是专利开放许可等形式，加快专利推送；要积极探索运用产业专利池、专利开源以及作价入股、证券化、信托等模式，创新专利实现市场价值的有效路径。

组织各高等学校、科研机构、医疗卫生机构在盘活系统上反馈存量专利转化成果，反映存量专利运用成效。对于已经转化的专利，要在盘活系统上按照“已转让”“已作价入股”“已达成开放许可”“已达成普通许可”“已达成排他许可”“已达成独占许可”“已由被许可人实现产业化”“已通过技术服务合同或技术开发合同约定由合作企业实现产业化”“已参与专利池运营”等多种转化方式，及时分类反馈“转让或许可信息”。

培育专利密集型产品

通过政策配套和项目扶持，鼓励和支持本市各类创新主体深入开展专利产品备案（网址：https://www.zlcp.org.cn/）、专利密集型产品评定工作。本市高新技术企业、专精特新企业、专利工作试点示范企业以及国家知识产权优势示范企业等重点单位，应按照“应备尽备”的原则开展专利产品备案工作。鼓励和支持本市的全国性行业协会、国家技术创新中心、国家级产业知识产权运营中心、产业链龙头企业、国家实验室和全国重点实验室等单位，积极申报专利密集型产品认定产业评价中心。

各区知识产权局要对专利产品备案、专利密集型产品评定工作加大政策支持和项目扶持。加强宣传指导，积极组织动员区域内重点市场主体选择经济效益高、专利保护强度高、专利价值贡献高的专利产品开展备案工作，提升年度区域新增备案专利产品数量以及所涉及专利占区域有效专利总数的比例，加快形成一批具有较强市场竞争优势的专利密集型产品。

打造专利产业化样板企业

各区知识产权局要面向区域内高新技术企业、专精特新企业、专利工作试点示范企业以及国家知识产权优势示范企业等重点单位，筛选和培育具有一定技术研发能力和专利产业化基础的高成长性企业，进入国家专利产业化样板企业培育库（申报网址：https://smes.patentnavi.org.cn/#/login）。
各区知识产权局要按照“入库一批、出库一批、增补一批、储备一批”的工作思路，以提升入库企业专利产业化率、获取投融资金额以及新增专利产品产值为工作着力点，加强对专利产业化样板企业培育工作的组织领导、统筹谋划、工作指导、政策匹配、项目扶持和跟踪服务，加快形成一批专利产业化样板企业，为区域经济高质量发展提供支撑。
推进重点产业知识产权强链增效

鼓励和支持本市产业链龙头企业、专业机构、行业协会等，协同高等学校、科研机构、医疗卫生机构等创新主体，组建一批产业知识产权创新联合体，新增一批知识产权运营（促进）中心；建设产业知识产权联盟，加强专利布局与标准研制联动，推进标准与专利协同创新；建设专利产业化概念论证中心，助推专利技术走向市场。鼓励和支持若干重点产业专利池建设，加强入池专利采集、拓宽许可运营模式、规范收益分配机制，增强重点产业抗压能力和博弈能力。
扎实开展专利商标质押融资工作

不断扩大本市专利商标质押融资登记规模和普惠贷款覆盖面，努力争创国家知识产权金融生态综合试验区。优化知识产权质押融资风险“前补偿”机制和知识产权质押贷款坏账“保证金”风险分担机制，全面启动专利质押登记线上全流程无纸化办理工作，持续开展知识产权金融服务“入园惠企”“银企对接”“需求调查”等活动，新增一批专利商标质押融资贷款特色网点和知识产权金融服务“领航人才”。推动各区全面落实知识产权质押贷款贴息、保险贴费的扶持政策，倡导建立“企业免申、银行代报、部门审核、直达账户”的贴息办理流程。鼓励和支持国家知识产权运营（上海）国际服务平台、上海技术交易所两家国家级知识产权运营功能性平台加强与市融资担保中心、商业银行等机构深化合作，建立健全知识产权“确权、估值、咨询、处置”一体化知识产权金融服务功能。鼓励商业银行完善知识产权质押融资贷款“尽职免责”和“绩效激励”机制，充分调动一线工作人员积极性。
优化知识产权交易市场化服务体系

从政策支持和项目扶持入手，鼓励和支持本市专利代理机构在开展专利申请服务、信息服务、维权服务、培训服务的基础上，拓展专利运用服务板块，提升专利运用服务的能力和水平。鼓励专利代理机构在高校院所与中小企业之间架起专利技术供需对接的桥梁，面向市场提供专业化、精细化、精准化服务。建立和完善专利代理行业开展专利转化运用工作的成果认定、绩效评价、政策扶持、人才培养等相关措施，认定一批具有典型示范效应的专利转化运用支持机构，新增一批具有专利代理师和技术经纪人双重资质的“专利运营特派员”。

鼓励和支持国家知识产权运营（上海）国际服务平台、上海技术交易所两个国家知识产权运营服务功能性平台建设，围绕本市专利转化运用工作，完善优化供需对接、交易撮合、定价指导、交易鉴证、资金结算等交易服务功能；推动上述两个国家知识产权运营服务功能性平台在专利密集型产品培育、专利产业化样板企业打造、知识产权金融服务、重点产业专利池建设运营等工作中发挥作用。

促进专利赋能商标品牌建设

引导企业做好专利产品与商标品牌的统筹布局，打造一批以科技创新为支撑、以高价值专利为内核的知名商标品牌。支持科技型企业发挥专利对商标品牌的重要支撑作用，运用专利打造商标品牌发展的核心竞争力。深入开展国家“千企百城”商标品牌价值提升行动，推动企业充分运用自身专利技术优势加快专利产业化，提升企业商标品牌价值。支持重点产业、特色产业集聚区，通过打造专利密集型产业园区，形成产业特色鲜明、行业影响力大、带动效应强的区域品牌和产业品牌。推动老字号企业运用专利促进技术升级，焕发老字号品牌发展的新动能和新内核。支持专利密集型产品所涉商标进入《上海市重点商标保护名录》。

深入实施专利导航工程

发挥专利信息在谋划和推动企业产业发展中的导航作用，深化专利导航在导规划、导研发、导招商、导人才、导标准、导学科、导保护、导投资、导市场等场景中的应用。深入实施专利导航工程，建设一批专利导航服务基地，认定一批专利导航工程支撑服务机构，实施一批专利导航赋能区域重点产业强链增效项目，引导一批重点产业链企业建立健全常态化专利导航工作机制，推广一批专利导航成果共享共用。 
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